

УДК 339.92(4)

БЕЛАРУСЬ И ПОЛЬША: СОТРУДНИЧЕСТВО НА УРОВНЕ РЕГИОНОВ (НА ПРИМЕРЕ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ)

Доц. Иванова Т.П.

УО ФПБ ВФ «МИТСО»

2000-е гг. можно рассматривать как новый этап в развитии региональных экономических связей между Республикой Беларусь и Республикой Польша. Сотрудничество на уровне регионов на данном этапе рассматривается как приоритетный вид сотрудничества между государствами. Отношения на региональном уровне предполагают более устойчивые связи, меньший объем затрат. Связь непосредственно между регионами, минуя центр, более эффективна, экономична, а значит, более успешна.

Польшу и Беларусь объединяет уникальное геополитическое положение. Для Беларуси важно использование польского опыта проведения структурных реформ. Технологии, формы и методы реформирования, апробированные в Польше, способны стать объектом экспорта в Беларусь.

В связи с объявленным в Республике Беларусь курсом на либерализацию экономической жизни польский капитал все больше стал проявлять заинтересованность в участии в приватизации белорусских предприятий. Польским инвесторам в Беларусь интересны банковская сфера, страхование, телекоммуникации, энергетика.

У международного инвестиционного форума «Инвестиционные инициативы Витебской области», состоявшийся в 2007 г., явился важным этапом в развитии сотрудничества этой области Беларуси с представителями деловых кругов Польши. Представители СЭЗ «Витебск» поддерживают связи с Отделом содействия торговле и инвестициям Посольства Республики Польша. Основной акцент в переговорном процессе в рамках форума был сделан на организации переговоров с представителями польских торгово-экономических и инвестиционных ведомств и организаций – Регионального центра поддержки инвесторов Лодзи, Департамента по вопросам продвижения рекламы и международного сотрудничества Лодзинского воеводства, Северного отделения польской торгово-промышленной палаты.

У Поморской специальной экономической зоны Польши, с которой СЭЗ «Витебск» подписано соглашение о сотрудничестве, рассмотрены пути организации производств, ориентированных на западные рынки, отслежен путь возможного содействия польской стороны в поиске инвесторов для реализации проектов СЭЗ «Витебск», таких как организация транспортно-логистического центра, организация производств санитарно-гигиенических изделий медицинского назначения, в которых польский опыт ведения бизнеса наиболее силен. Заключено соглашение о сотрудничестве с польской кампанией «DAZN», выпускающей отделочные материалы и предметы интерьера. Польские бизнесмены посетили предприятие «Фортэком – водные технологии» (производящее очистительное оборудование), ООО «Белль Бимбо Плюс» (выпуск детской одежды), ООО «Альянспласт» (выпуск упаковочных материалов).

Из Польши поставляется оборудование на ОАО «Молоко», Верхнедвинский маслосырзавод, Глубокский и Лелельский молочно-консервный комбинаты. В Ви-

тебске в СЭЗ реализован проект фирмы «DECORASA» по выпуску отделочных строительных материалов и предметов интерьера.

В 2007 г. польская инвестиционная группа «Дунай» заинтересовалась реализацией ряда проектов на территории Витебской области: возможном строительстве по производству кирпича (на который существует постоянный спрос в европейских странах), о возведении аквапарка, о приглашении белорусских строительных организаций для подрядных работ на реконструкции дорог в Польше.

II Республиканский белорусско-поморский форум, состоявшийся в августе 2008 г., придал дополнительный стимул в развитии межрегиональных связей и расширении торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между двумя странами.

В 2009 г. в Витебске состоялось 3 инвестиционных форума, в том числе и с участием польских дипломатов и бизнесменов. Один из них был организован во время международного фестиваля «Славянский базар», ежегодно проходящего в Витебске в июле. Представителей Польши привлекла, во-первых, намечающаяся реконструкция квартала в районе дома-музея М. Шагала в Витебске, во-вторых, закупка нефтепродуктов (в связи с тем, что половина всей нефти, поступающей в Беларусь, перерабатывается на Витебщине). В Витебске традиционной стала выставка-продажа «Малый бизнес в фестивальной Витебске» с участием иностранных фирм.

В ноябре 2009 г. в процессе визита делегации Витебской области в Польшу достигнута договоренность о том, что бизнесмены из Лодзинского воеводства построят в Витебске крупный торговый центр. В торговом центре будут реализовываться товары белорусских производителей, а также предприятий Лодзинского воеводства.

При рассмотрении белорусско-польских торгово-экономических отношений необходимо отметить, что экспортируемая из Беларуси в Польшу продукция характеризуется низкой технологичностью и невысокой добавочной стоимостью. Наибольшим спросом на польском рынке пользуются такие белорусские товары, как изделия из металла, продукты нефтехимии (из искусственной и синтетической нити), а также древесина, грибы и ягоды. За 2009 г. товарооборот между РП и РБ сократился на 26 % и составил 67 млн. долл. Эта цифра может быть больше, и активное участие в этом могут принять промышленные палаты, советы директоров и предпринимателей обеих сторон.

На начало 2010 г. на территории Витебской области действовали 20 предприятий с польским капиталом. Польша заинтересована в создании совместных производств на территории Беларуси, а затем продвижении этих товаров в Россию и Украину. На инвестиционном форуме в Витебске в феврале 2010 г. наряду с другими 11 странами приняли участие и представители Посольства Республики Польша в Беларуси. На инвестиционном форуме в июле 2010 г. среди 220 представителей деловых кругов и дипломатических миссий 11 государств также присутствовали поляки.

На Витебщине работают 300 крупных и средних промышленных предприятий 40 отраслей. Здесь выпускается 95 % доломитовой муки, ковров и ковровых изделий, 60 % металлорежущих станков, 40 % электроэнергии, 38 % обуви республики. Во всем мире продается сухое молоко и казеин, производимые на Витебщине. Сегодняшний и завтрашний дни области определяют масштабные комплексные и целевые программы экономического и социально-культурного развития, инновационной деятельности. Витебский регион готов заинтересовать деловые круги Польши. В

Беларуси готовится законопроект по дополнительной защите иностранных инвестиций.

В Витебской области планируется открыть в каждом из райцентров не менее двух новых предприятий, а также модернизировать, реконструировать имеющиеся важные производства. Руководство области заинтересовано в привлечении зарубежных инвесторов, в том числе и польских, к созданию проектов, определяющих дальнейшее развитие таких поселков Витебщины, как Ветрино, Барань, Копысь, Коханово и др.

Реализация интересов всех групп потребителей определяется ресурсной базой территории. При этом речь идет не только о природных, но и трудовых, социальных, инновационных, инфраструктурных, технологических, институциональных, историко-культурных и др. Для всех потребителей важны отсутствие перманентных экстремально-негативных природно-климатических явлений, общая политическая стабильность.

Польский город Зелена Гура является побратимом Витебска, их объединяет целый спектр не только экономических, но и культурных отношений. Тесные взаимоотношения сложились между учебными заведениями Витебска (медицинский университет, музыкальное училище, гимназия № 6) с гг. Познань, Гнезно, Белосток и др. В июле-августе 2010 г. в Витебске состоялась выставка работ Ричарда Капустинского, известного польского журналиста, поэта, писателя, человека-легенды польской журналистики. На международном фестивале «Славянский базар» постоянно принимают участие певцы и художественные коллективы из Польской Республики. В апреле 2011 г. в Витебске прошла выставка графики студентов Художественной Академии из Катовице.

Представляет интерес создание в Витебске координационного Совета по развитию сотрудничества с соотечественниками за рубежом.

С апреля 2010 г. границу между Польшей и Беларусью можно пересечь по специальному соглашению, а не по шенгенской визе. Такая договоренность существует между Польшей и Беларусью с 17 ноября 2010 г.

Беларусь стремится выстраивать конструктивные отношения с белорусами за рубежом, в том числе и в Польше, при дифференциальном подходе к каждой отдельно взятой организации, использовать ее представительство и информационный потенциал в интересах РБ с предоставлением возможности диаспоре обеспечивать свою деятельность за счет реализации проектов сотрудничества с партнерами в Беларуси.

Важно предоставлять возможность продвижения информации о своем административно-территориальном районе, его экономических и культурных интересах в регионы присутствия организаций соотечественников за рубежом в соответствии с Государственной программой информационного обеспечения внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности.